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OGGETTO: Interrogazione riguardante la modifica della Zona a Traffico Limitato (ZTL) 
in via Ville. Risposta. 

 

 

In riferimento all’interrogazione presentata, si espone quanto segue.  

1. Motivazioni dello spostamento della ZTL La nuova ordinanza n. 12/2026 nasce innanzitutto 

da un’esigenza di semplificazione e riordino normativo. Le precedenti ordinanze in materia – 

le cui finalità non sono messe in discussione – risultavano infatti tra loro non pienamente 

coordinate, con il rischio di generare incertezza applicativa, in particolare per quanto riguarda 

l’esatto perimetro della limitazione. Con il nuovo provvedimento si è quindi inteso ricondurre 

la disciplina a un unico atto chiaro e coerente, corredato da un allegato cartografico che 

individua in modo inequivocabile l’estensione della ZTL. Lo spostamento del punto di inizio 

risponde inoltre a specifiche segnalazioni pervenute da residenti, in particolare del primo 

tratto di via Ville.  

2. Criticità delle precedenti disposizioni Le precedenti ordinanze prevedevano un regime 

autorizzativo che risultava particolarmente gravoso per i residenti e, soprattutto, per i 

numerosi visitatori della parte iniziale della via. Anche accessi occasionali richiedevano infatti 

il rilascio di permessi specifici, con conseguenti oneri amministrativi e disagi per i cittadini. 

Tale impostazione è stata oggetto di lamentele e segnalazioni, evidenziando la necessità di 

una revisione più equilibrata. La nuova ordinanza chiarisce inoltre la possibilità di accesso 

per alcune categorie di lavoratori esclusivamente nell’esercizio del servizio, risolvendo 

criticità emerse in passato (ad esempio per collaboratori stagionali, come quelli impiegati 

durante le vendemmie, o per i servizi di consegna). 

3. Chiarezza per gli automobilisti La nuova configurazione migliora la comprensibilità della 

disciplina grazie alla presenza di un unico atto amministrativo e di una mappa dettagliata 

allegata. Inoltre, consente agli automobilisti che accedono al primo tratto della via di 

effettuare manovre di inversione senza incorrere immediatamente in violazioni. In 



precedenza, infatti, anche accessi in buona fede comportavano il rischio di sanzione già nei 

primi metri. Non si ravvisano particolari criticità sotto questo profilo, considerato che, una 

volta consolidata la conoscenza della nuova disciplina – circostanza peraltro già in larga parte 

avvenuta – le manovre di inversione tendono a ridursi sensibilmente. 

4. Sicurezza per i residenti La nuova disciplina consente una gestione più equilibrata tra le 

esigenze di limitazione del traffico e la tutela della vita quotidiana dei residenti. In particolare, 

viene eliminato l’obbligo generalizzato di autorizzazione per l’accesso al primo tratto, 

permettendo una circolazione più naturale per residenti e visitatori, senza incidere sulle 

finalità complessive di contenimento del traffico parassita. Restano comunque ferme le 

limitazioni orarie e le disposizioni vigenti, con la differenza che per i residenti non sarà più 

necessario richiedere una autorizzazione preventiva. Per circolare, sarà sufficiente esibire 

un documento che attesti la residenza, snellendo così le procedure a carico della struttura 

comunale.  

In conclusione, l’ordinanza rappresenta un intervento di razionalizzazione e semplificazione, 

volto a rendere la disciplina più chiara, sostenibile e aderente alle esigenze della popolazione 

residente, mantenendo al contempo gli obiettivi di sicurezza e regolazione del traffico.  

Si resta a disposizione. 

 
 

Il Sindaco 
Emanuele Volani 
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